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Апстракт: У раду је на узорку од 84 студента друге године Факултета 
безбједносних наука, мушког пола старосне доби 19 ± 0,6 година, испити-
вана веза између опште координационе способности и нивоа усвојености 
техника падова из програма Специјалног физичког образовања. Циљ ис-
траживања је био да се утврди утицај опште координације на ефикасност 
извођења техника падова и дефинишу квантитативне разлике у нивоу мото-
ричке способности координације између слабије и боље оцијењених студе-
ната. Узорак варијабли је чинило тринаест тестова за процјену општих коор-
динационих способности и варијабла за процјену нивоа усвојености техника 
падова. Резултати регресионе анализе су показали да је моторичка способ-
ност координације значајна за извођење техника падова из програма СФО-а, 
док је на основу резултата Mann-Whitney U теста установљено да постоји 
статистички значајна разлика у нивоу координације између боље и слабије 
оцијењених студената код три варијабле: амортизовање лопте (МКААМЛ), 
окретност у зраку (МКТОЗ) и ударање по хоризонталним плочама (МКР-
ПЛХ) у корист боље оцијењених студената. Добијени резултати би могли 
дати својеврстан допринос економичности у учењу кроз бољу организацију 
наставног процеса и код одабира батерије тестова за провјеру моторичких 
способности приликом провођења процеса селекције кандидата за упис на 
Факултет безбједносних наука.
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Специјално физичко образовање (СФО), уско је специјализована област 
која се, као наставна дисциплина, развила из области физичке културе, а 
бави се законитостима у моторичком простору, које изучавају процес ло-
комоције са аспекта процеса кретања, контроле и управљања у односу на 
физичка својства људи (Благојевић, Допсај и Вучковић, 2006). Као својевр-
сни борилачки систем заснован на пракси, у склопу процеса едукације и 
образовања, СФО изучава кретне структуре које су неопходне за обављање 
професионалних задатака радника безбједносних агенција са аспекта оп-
ште, усмјерене и специфичне професионалне припремљености појединаца, 
посебних група и тимова за извршавање радних задатака који обухватају 
примјену одређених средстава силе (Милошевић и Зулић, 1988; Милошевић, 
Гавриловић и Иванчевић, 1988; Божић, Милошевић и Зулић, 1990; Мудрић, 
Јовановић, Милошевић и Ћирковић, 1994; Благојевић, 1996; Вучковић, 2002; 
Јанковић, Вучковић и Благојевић, 2014). У њему доминантно преовладавају 
технике из борилачких вјештина: џудоа, каратеа и џи-џицуа, с тим што је у 
току комплекснијих фаза обуке код сложенијих моторичких програма отворен и 
за друге борилачке вјештине, у зависности већ од претходних искустава, мор-
фолошких карактеристика, моторичких способности, преференција и ментал-
ног склопа студената (Гужвица и Паспаљ, 2020). На основу наведеног, може 
се закључити да је СФО високо интензивна активност дисконтинуираних 
покрета и кретања која захтијева одређене техничке и тактичке вјештине 
које се испољавају у сложеним условима, са циљем деструкције и потпуне 
контроле над противником. Успјешност реализације техника и њихова прак-
тична примјенљивост умногоме зависи од квалитета извођења и времена у 
коме се оне изводе, због чега је веома важно да се технике непрестано уса-
вршавају и да се усклађују са биомеханичким захтјевима те да се ефикасно 
модификују у ситуационим условима. Како би ово било могуће, потребно је 
да студенти, поред других адаптивних карактеристика, имају и веома висок 
ниво моторичких способности. Овоме у прилог иду и досадашња истражива-
ња проведена из ове области, која потврђују да је успјешност примјене техника 
из СФО-а условљена низом фактора у просторно-временским односима од којих 
моторичке способности имају доминантну улогу у односу на остале адаптивне 
карактеристике и способности не само у бржем учењу и усвајању сложених мо-
торичких програма из СФО-а већ и могућности њихове практичне примјене у 
реалној животној ситуацији (Милошевић, 1985; Благојевић и сар, 1994; Допсај, 
Милошевић, Арлов, Благојевић и Стефановић, 1996; Допсај, Милошевић, Бла-
гојевић и Вучковић, 2002; Амановић, Мудрић и Јовановић, 2002; Суботички, 
2003; Амановић, Милошевић и Мудрић, 2004; Милошевић, Мудрић, Јовановић, 
Амановић и Допсај, 2005, Благојевић, Допсај и Вучковић, 2006; Гужвица, 2008; 
Паспаљ, 2009; Шуица и Коропановски, 2015). Ту је веома битна и улога коорди-
нације као квалитативне моторичке способности. 

С обзиром на то да је координација способност која захвата широко 
поље моторичког дјеловања, постоји више дефиниција које прецизирају 
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.њен појам, значај и структуру, али, у већини случајева, аутори се слажу да 
координација представља моторичку способност управљања покретима ти-
јела који се огледају у брзом и прецизном извођењу сложених моторичких 
задатака, односно, у што бржем рјешавању моторичких проблема. Драбик 
(1996) сматра да координација представља способност испуњавања задатака 
кретања које захтијевају сарадњу више дијелова тијела без менталних тензи-
ја или погрешака са минималним трудом. По њему, координација се може 
описати као способност извођења једноставних и сложених кретања, али и 
брзог учења нових покрета и брзе измјене једног кретања другим. Готово у 
потпуној сагласности са претходно наведеним аутором су Малацко и Рађо 
(Malacko & Rađo, 2004) који наводе да координацију карактерише способ-
ност извођења комплексних кретања у што краћем времену и способност 
стицања нових моторичких знања, као и способност извођења нестереотип-
них кретања. Зоранић и Човић (Zoranić & Čović, 2012) сматрају да је коорди-
нација израз међусобног дјеловања средишњег нервног система и скелетних 
мишића у извођењу сврсисходног моторичког акта. Из наведеног произлази 
да се координација огледа у синхронизацији нервно-мишићног система и 
преносу подражаја из једног моторичког центра на друге моторичке центре 
који управљају одређеним дијеловима тијела, због чега Метикош, Милано-
вић, Прот, Јукић и Марковић (Metikoš, Milanović, Prot, Jukić & Marković, 
2003) сматрају да је за рјешавање координационих проблема нужна потпуна 
синхронизација виших регулационих центара и периферних дијелова локо-
моторног апарата. Каралић, Љубојевић, Гердијан и Вукић (2016) наводе да 
ширину и разноликост координативних способности доказују и њене даље 
подјеле при чему одређена истраживања (Brodani & Šimonek, 2010; Idrizović, 
2011; Macner, 2011; Njaradi, 2011; Vučetić, Sukreški, Zuber & Sporiš, 2011; 
Yasumitsu & Nogawa, 2013; Button, Wheat & Lamb, 2014), углавном, потвр-
ђују претпоставку да координација подразумијева прецизност извођења 
задатака, ритмичност, равнотежу, способност реакције, способност кинесте-
тичке диференцијације, оријентацију у простору, економичност кретања и 
синхронизацију покрета у времену. Из наведеног се може закључити да је 
координација неспорно битна моторичка способност која се манифестује у 
већини кретних активности.

Технике падова су комплексне моторичке структуре којима је циљ спре-
чавање повреда које могу настати као посљедица судара тијела и подлоге у 
одговарајућим ситуацијама, односно, положајима при паду услијед баца-
ња од стране противника или самосталног извођења пада због саплитања 
или клизања при кретању. У почетној фази, обуке технике извођења падова 
нису условљене интеракцијом са противником, при чему је потребно већи 
број елемената повезати и извести унапријед дефинисаним редослиједом, 
како би се, приликом извођења пада, тијелу омогућио такав положај помо-
ћу којег се максимално успјешно амортизује пад. У наредној фази обуке, 
технике падова се изводе након реализованог бацања од стране противника, 
при чему приликом успјешно изведене технике бацања од стране против-
ника, тијело онога који пада добија велико убрзање услијед дјеловања силе 
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и сопствених реактивних сила. С обзиром на то да све наведене силе дјелују 
у истом правцу и смјеру, њиховим слагањем тијело добија велико убрзање, 
тако да сваки пад као резултат такве акције, а без изведене амортизације, 
представља потенцијалну опасност од повређивања (Благојевић, Допсај и 
Вучковић, 2006). Падови се осим у џудоу, користе и у осталим спортовима 
као средство безбједног приземљења тијела на подлогу. Има више варијанти 
техника ублажавања падова, али најчешћа класификација се врши према 
површини тијела на коју се пада, правцу и смјеру извођења пада и према 
међусобном односу висине осе рамена и кукова у тренутку успостављања 
контакта тијела са подлогом. Основни циљ техника падова је да се зашти-
ти тијело онога који пада од негативних вибрација штетних по организам, 
које се неминовно стварају ударом тијела о подлогу. Добро изведеном тех-
ником пада обезбјеђује се брзо устајање са подлоге и успостављање стабил-
ног равнотежног положаја, што је изузетно значајно за наставак даље борбе. 
Постоји више начина и принципа за извођење техника падова, али, у пракси 
се најчешће издвајају: принцип формирања лучне површине од појединих 
дијелова тијела преко којих се врши котрљање, принцип реакције чврсте 
подлоге на истовремени ударац дијелова тијела о подлогу и принцип кон-
тролисане флексије у зглобу лакта и кољена. Амортизација пада код првог 
принципа изводи се котрљањем преко лучних површина, тако што се тежина 
тијела при паду постепено преноси са једне тачке тијела на другу те тијело 
формира облик ваљка, због чега се ударни импулс судара тијела и подлоге 
разлаже на више мањих судара појединих тачака лука и подлоге (Милоше-
вић, Зулић и Божић, 1989). Сврха амортизације пада код другог принципа 
је да послије контакта руку и подлоге што већи број тачака на тијелу (дла-
нови, подлактице и табани) у истом моменту додирне тло. На овакав начин, 
удар тијела о подлогу се распоређује на што већу површину, при чему се 
код контакта тијела и подлоге реализује принцип реакције подлоге, чиме се 
брзина тијела према тлу знатно успорава (јер притисак по јединици повр-
шине постаје мањи, што у пракси резултира ублажавањем пада). Код трећег 
принципа, приликом ублажавања судара тијела и подлоге, веома значајну 
улогу има контролисана флексија у зглобу лакта и кољена (која се изводи 
ексцентричним контракцијама мишића опружача зглобова лакта и кољена), 
чиме се остварује ефекат који узрокује знатно успоравање пада тијела. Код 
извођења већег броја техника падова најчешће се примјењује комбинација 
наведених принципа. Поред других техника у склопу програма СФО-а, из 
простора џудоа уче се и технике пада напријед, пада назад и пада на страну, 
са циљем спречавање повреда које могу настати као посљедица судара тије-
ла и подлоге у одговарајућим ситуацијама, односно, положајима тијела при 
паду. Код извођења пада напријед, тијело извођача добија силу водоравног 
правца а обрнутог смјера од брзине, код чега се тијелу саопштава ротаци-
оно кретање, услијед чега се прелази у котрљање, како би се са што већом 
површином тијела учествовало у амортизацији. Пад назад се изводи ексцен-
тричним одразом (назад косо и навише), код чега положај руку обезбјеђује 
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.оптимално разлагање сила притиска које се јављају приликом пада тијела 
на тло и истовремено обезбјеђује повољан положај тијела за прелазак у фазу 
котрљања у смислу даљег разлагања силе притиска. Код извођења пада на 
страну (с обзиром на то да је уздужна оса тијела паралелна са подлогом), 
апсорпција највећег дијела кинетичке енергије пада због реакцијских им-
пулса, отпада на ударац пружене руке по струњачи непосредно прије пада 
цијелог тијела на струњачу. За успјешну реализацију техника падова, од 
извођача се захтијева константно усавршавање технике, координацијом и 
интеграцијом информација које из мишића, тетива и зглобова стижу до мо-
торне коре и малог мозга, на основу чега се готово тренутно врши исправка 
технике све до њене потпуне стабилизације, за шта је потребна неуромуску-
ларна координација, односно, координација горњих и доњих екстремитета. 
Оно што је заједничко приликом обуке код ових падова јесте коришћење 
више помоћних вјежби, које су по структури веома сличне самим падовима 
или њиховим појединим фазама кретања. 

Имајући у виду чињеницу да је познавање технике падања повезано 
са обучавањем техника бацања и напретком осталих техника из програма 
СФО-а, проблем истраживања је био усмјерен према проучавању ефеката 
опште координације на усвајање техника падова. Основни предмет овог ис-
траживања се односио на утврђивање веза између моторичке способности 
координације и квалитета усвојености техника падова које улазе у програм 
наставног предмета СФО. У том смислу, циљ истраживања је био да се утвр-
ди утицај координације као моторичке способности на извођење техника 
падова из програма СФО-а, ради евентуалне измјене обучавања наведених 
техника и одабира адекватних средстава у побољшању истих. Такође, циљ 
истраживања је био и да се утврде разлике у нивоу координације између сла-
бије и боље оцијењених студената према резултату оствареном на провје-
ри техника падова из програма СФО-а. Основна претпоставка истраживања 
је била да ће постојати статистички значајна разлика у нивоу моторичке 
способности координације, између слабије и боље оцијењених студената, на 
основу које је могуће извршити предикцију ефикасности реализације тех-
ника падова из програма СФО-а. 

МЕТОДЕ ИСТРАЖИВАЊА

Истраживање је спроведено на Факултету физичког васпитања и спорта 
Универзитета у Бањој Луци на два локалитета: у атлетској дворани и сали за 
борење прекривеној татами струњачама. Процјена координационих способ-
ности проведена је у атлетској дворани, док је процјена достигнутог нивоа 
технике падова проведена у сали за борење Факултета физичког васпитања 
и спорта. Мјерење тестова за процјену моторичке способности координаци-
је извршено је на почетку четвртог семестра са циљем утврђивања њиховог 
утицаја на ефикасност извођења техника падова из програма СФО-а. Укупна 
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. едукација техника падова трајала је осам часова, након чега су, експертском 

оцјеном, три испитивача (наставника СФО-а), утврдила достигнути ниво 
успјешности извођења техника падова. Технике падова које су се оцјењивале 
задржале су одређени редослијед који се није мијењао за вријеме провођења 
оцјењивања. Све технике су извођене по три пута из основног става, код чега 
су испитаници били бочно окренути у односу на испитиваче. Треба напоме-
нути да се код оцјењивања, када је ријеч о процесу усвајања техника падова, 
наш експеримент одвијао само у прве двије фазе процеса формирања мо-
торне навике, док је трећа фаза изостављена, што је и логично, с обзиром на 
то да се радило о популацији студената, од којих се актуелним програмом 
наставе из наставног предмета СФО I захтијевало искључиво поштовање 
стандардне форме извођења технике. Процјена нивоа усвојености техника 
падова вршена је по моделу:

Табела 1. Модел за процјену усвојености техника падова

Оцјена Биомеханички 
принципи

Брзина и 
ритам

Контакт са 
подлогом

Подизање 
и став Амортизација Висина ТТ

10 + + + + + +
9 + + + + + -
8 + + + + - -
7 + + + - - -
6 + + - - - -
5 - - - - - -

Узорак испитаника

Узорак испитаника чинила су 84 студента друге године Факултета бе-
збједносних наука, мушког пола старосне доби 19 ± 0,6 година. Основни ан-
тропоморфолошки показатељи тестираног узорка су износили: ТВ = 181,85 
± 6,13 цм, ТМ = 78,43 ± 9,83 кг и БМИ = 23,71 ± 2,43 кг/м2. За потребе овог 
истраживања, узорак испитаника је подијељен у двије групе према резулта-
ту оствареном на провјери техника падова из програма СФО-а. Прву групу 
је чинило 40 студената који су на провјери код оцјењивања техника падова 
остварили лошији резултат и чији распон оцјена се кретао у интервалу од 
5,00 до 7,50 док је другу групу чинило 44 студента која су на провјери код 
оцјењивања техника падова остварила бољи резултат и чији распон оцјена се 
кретао у интервалу од 7,60 до 10,00. Основни антропоморфолошки показа-
тељи испитаника прве групе су износили: ТВ = 182,20 ± 6,38 цм, ТМ = 78,84 
± 9,36 кг и БМИ = 23,71 ± 2,03 кг/м2, док су основни антропоморфолошки 
показатељи испитаника друге групе износили: ТВ = 181,54 ± 5,95 цм, ТМ = 
78,06 ± 10,32 кг и БМИ = 23,70 ± 2,76 кг/м2.
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.Узорак варијабли

За процјену моторичке способности координације, примијењена је ба-
терија од тринаест тестова који су представљали предикторске или неза-
висне варијабле: вођење лопте руком (МКАВЛР) – намијењен за процјену 
спретности руку, амортизовање лопте (МКААМЛ) – намијењен за процјену 
спретности руку, слалом ногама са двије лопте (МКЛСНЛ) – намијењен за 
процјену спретности ногу, провлачење и прескакивање (МБКПОП) – нами-
јењен за процјену брзине извођења сложених покрета, пењање и силажење 
по клупи и шведским љествама (МБКПИС) – намијењен за процјену брзи-
не извођења сложених покрета, осмица са сагибањем (МАГОСС) – намије-
њен за процјену брзе промјене начина и правца кретања, полигон натра-
шке (МРЕПОЛ) – намијењен за процјену брзине кретања на неуобичајени 
начин, кораци у страну (МАГКУС) – намијењен за процјену способности 
брзе промјене правца кретања, окретност на тлу (МАГОНТ) – намијењен за 
процјену способности брзог извођења сложеног кретања, окретност у зра-
ку (МКТОЗ) – намијењен за процјену спретности при савладавању сложе-
них моторичких задатака, неритмичко бубњање (МКРБУБ) – намијењен 
за процјену осјећаја за ритам, ударање по хоризонталним плочама (МКР-
ПЛХ) – намијењен за процјену осјећаја за ритам и бубњање ногама и рука-
ма (МКРБНР) – намијењен за процјену реализације ритмичких структура. 
Све варијабле за процјену моторичке способности координације посједују 
потребне метријске карактеристике а биле су примијењене према стан-
дардизацији и процесу мјерења који су описали Метикош, Хофман, Прот, 
Пинтар и Ореб (Metikoš, Hofman, Prot, Pintar & Oreb, 1989). Критеријумску 
варијаблу (ПАДОВИ) чинила је оцјена извођења техника падова из програма 
СФО-а, а формирали су је, извођењем просјечне оцјене у скали од 5,00 до 
10,00, експерти који предају СФО, након извођења техника пада напријед, 
пада назад и пада у страну. 

Методе обраде података

У склопу дескриптивне статистичке анализе, израчунате су и приказа-
не основне мјере централне тенденције и мјере дисперзије резултата, као и 
вриједности минималног и максималног резултата сваке посматране вари-
јабле. У циљу тестирања правилности дистрибуције добијених података ко-
риштен је Колмогоров-Смирнов тест. С обзиром на то да код одређеног бро-
ја варијабли за процјену моторичке способности координације вриједности 
унутар узорка не прате нормалну расподјелу, умјесто Студентовог т-теста 
за независне узорке, статистичка значајност разлика посматраних варија-
бли између боље оцијењених и слабије оцијењених студената, утврђена је 
на основу непараметарске статистичке методе помоћу Mann-Whitney U те-
ста. За утврђивање утицаја система предикторских варијабли на критери-
јумску варијаблу примијењена је вишеструка линеарна регресиона анализа. 
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. Све статистичке анализе реализоване су помоћу статистичког софтверског 

програма SPSS Statistics 17,0 (Hair, Anderson, Tatham & Black, 1998). 

РЕЗУЛТАТИ 

У табели 2 приказани су резултати дескриптивне статистике зависнe и 
независних варијабли за читав узорак испитаника. Према приказаним ре-
зултатима, установљено је да су код већине примијењених варијабли резул-
тати добро груписани. Повећане вриједности стандардног одступања код 
варијабли МКЛСНЛ и МКРБУБ указују на велику варијабилност резултата 
око средње вриједности, али, узимајући у обзир величину узорка, ову поја-
ву можемо сматрати нормалном. На основу резултата Колмогоров-Смир-
нов теста установљено је одступање од нормалних вриједности остваре-
них резултата код пет варијабли: МКАВЛР, МАГКУС, МАГОНТ, МКТОЗ и 
МКРБНР. Највећи распон резултата је забиљежен код варијабле МАГОНТ, 
док је највеће одступање од средње вриједности резултата забиљежено код 
варијабле МКЛСНЛ. Распон оцјена за технике падова кретао се у распону 
од 5,33 до 10,00 са средњом вриједности од 7,56 и стандардном девијацијом 
од 1,18.

Tabela 2.  Дескриптивни статистички параметри предикторских варијабли 
и техника падова за читав узорак испитаника

Варијабле Број 
испитаника

Минимални 
резултат

Максимални 
резултат

Средња 
вриједност

Стандардно 
одступање

Значајност 
К-С теста

МКАВЛР 84 7.00 20.50 10.34 2.07 0.00
МКААМЛ 84 1.00 10.00 7.39 2.31 0.07
МКЛСНЛ 84 19.00 50.00 27.93 4.43 0.28
МБКПОП 84 8.65 20.37 12.97 2.44 0.31
МБКПИС 84 9.90 22.30 16.35 2.85 0.93
МАГОСС 84 7.27 11.06 8.93 0.79 0.46
МРЕПОЛ 84 6.10 11.95 8.80 1.17 0.69
МАГКУС 84 7.66 17.21 9.24 1.40 0.02
МАГОНТ 84 9.19 42.25 12.87 3.70 0.00
МКТОЗ 84 3.12 9.19 4.06 0.71 0.00
МКРБУБ 84 7.00 20.00 14.95 3.10 0.30
МКРПЛХ 84 16.00 30.00 23.54 2.93 0.29
МКРБНР 84 7.00 17.00 11.87 2.29 0.01
ПАДОВИ 84 5.33 10.00 7.56 1.18 0.39

Легенда: МКАВЛР – вођење лопте руком, МКААМЛ – амортизовање лопте, 
МКЛСНЛ – слалом ногама са двије лопте, МБКПОП – провлачење и прескакива-
ње, МБКПИС – пењање и силажење по клупи и шведским љествама, МАГОСС – 
осмица са сагибањем, МРЕПОЛ – полигон натрашке, МАГКУС – кораци у страну, 
МАГОНТ – окретност на тлу, МКТОЗ – окретност у зраку, МКРБУБ – неритмичко 



19

УНИВЕРЗИТЕТ У БАЊОЈ ЛУЦИ - ФАКУЛТЕТ БЕЗБЈЕДНОСНИХ НАУКА.........................................

Ж
УР

Н
АЛ

 З
А 

БЕ
ЗБ

(Ј
)Е

Д
Н

О
СТ

 И
 К

РИ
М

И
Н

АЛ
И

СТ
И

КУ
 •

 Го
д.

 3
, б

р.
 1

 (2
02

1)
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
...

...
...

...
...

...
...

...
...

.бубњање, МКРПЛХ – ударање по хоризонталним плочама, МКРБНР – бубњање но-
гама и рукама, ПАДОВИ – средња вриједност оцјена за технике: пад напријед, пад 
назад и пад у страну 

Прегледом резултата прве и друге групе испитаника приказаних у та-
бели 3, може се утврдити да су резултати код већине варијабли хомогени. 
Код испитаника прве и друге групе примијећена су повећана одступања од 
средње вриједности код варијабли МКЛСНЛ, МКРБУБ, МБКПОП, МБКПИС, 
МКРПЛХ и МКРБНР што указује на одређену варијабилност око средње 
вриједности остварених резултата, али, узимајући у обзир величину узорка, 
ову појаву можемо сматрати нормалном. Испитаници прве групе су пока-
зали значајну распршеност резултата код варијабли МАГОНТ и МКТОЗ, док 
је код испитаника друге групе уочено одступање од нормалне расподјеле, 
код варијабли МКАВЛР и МКААМЛ. Највеће одступање од средње вријед-
ности резултата за испитанике прве групе забиљежено је код варијабле МА-
ГОНТ, док је највеће одступање за другу групу испитаника забиљежено код 
варијабле МКЛСНЛ. Средња вриједност остварених резултата код извођења 
техника падова за прву групу испитаника износила је 6,53 са стандардном 
девијацијом 0,54 док је средња вриједност остварених резултата код извође-
ња техника падова за другу групу испитаника износила 8,49 са стандардном 
девијацијом 0,73. 

Tabela 3.  Дескриптивни статистички параметри предикторских варијабли 
и техника падова испитаника прве и друге групе

Резултати прве групе испитаника Резултати друге групе испитаника

Варијабле
Број 

испи-
таника

Средња 
вријед-

ност 

Одступање 
од средње 

вриједности

Значајност 
К-С теста

Број 
испи-

таника

Средња 
вријед-

ност 

Одступање 
од средње 

вриједности

Значајност 
К-С теста

МКАВЛР 40 10.14 1.51 0.18 44 10.51 2.48 0.04

МКААМЛ 40 6.87 2.31 0.44 44 7.86 2.23 0.04

МКЛСНЛ 40 27.65 3.64 0.43 44 28.19 5.07 0.41

МБКПОП 40 12.93 2.51 0.91 44 13.00 2.40 0.17

МБКПИС 40 16.79 2.75 0.82 44 15.95 2.92 0.83

МАГОСС 40 9.03 0.80 0.73 44 8.84 0.77 0.75

МРЕПОЛ 40 8.99 1.33 0.89 44 8.63 0.99 0.81

МАГКУС 40 9.61 1.79 0.10 44 8.90 0.81 0.59

МАГОНТ 40 13.66 5.04 0.00 44 12.16 1.52 0.97

МКТОЗ 40 4.32 0.89 0.02 44 3.82 0.36 0.56

МКРБУБ 40 15.10 2.95 0.51 44 14.82 3.27 0.91

МКРПЛХ 40 22.60 2.72 0.47 44 24.39 2.89 0.53

МКРБНР 40 12.33 2.12 0.41 44 11.45 2.38 0.05

ПАДОВИ 40 6.53 0.54 0.38 44 8.49 0.73 0.11

Легенда: МКАВЛР – вођење лопте руком, МКААМЛ – амортизовање лопте, 
МКЛСНЛ – слалом ногама са двије лопте, МБКПОП – провлачење и прескакива-
ње, МБКПИС – пењање и силажење по клупи и шведским љествама, МАГОСС – 
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. осмица са сагибањем, МРЕПОЛ – полигон натрашке, МАГКУС – кораци у страну, 

МАГОНТ – окретност на тлу, МКТОЗ – окретност у зраку, МКРБУБ – неритмичко 
бубњање, МКРПЛХ – ударање по хоризонталним плочама, МКРБНР – бубњање но-
гама и рукама, ПАДОВИ – средња вриједност оцјена за технике: пад напријед, пад 
назад и пад у страну 

Разлике вриједности остварених резултата варијабли за процјену ко-
ординације и техника падова испитаника прве и друге групе, приказане су 
у табели 4. На основу анализе приказаних резултата, видљиво је да су ис-
питаници прве групе остварили боље резултате код пет, док су испитаници 
друге групе остварили боље резултате код осам примијењених варијабли. 
Испитаници прве групе остварили су боље резултате код варијабли: МКА-
ВЛР, МКЛСНЛ, МБКПОП, МКРБУБ и МКРБНР, док су испитаници друге 
групе остварили боље резултате код варијабли: МКААМЛ, МБКПИС, МА-
ГОСС, МРЕПОЛ, МАГКУС, МАГОНТ, МКТОЗ и МКРПЛХ. На основу резул-
тата Mann-Whitney U теста, може се закључити да се резултати субузорака 
статистички значајно разликују код три варијабле у корист испитаника дру-
ге групе, којима се мјери: спретност руку (МКААМЛ), спретност при оба-
вљању сложених задатака (МКТОЗ) и осјећај за ритам (МКРПЛХ), док се 
варијабла окретност на тлу (МАГОНТ), намијењена за процјену способности 
брзог извођења сложеног кретања, налази на граници статистичке значај-
ности. Из добијених резултата је видљиво да испитаници који су остварили 
боље резултате у наведеним варијаблама, имају и боље резултате у извођењу 
техника падова из програма СФО-а, на основу чега можемо претпоставити 
да су наведене варијабле значајне за извођење техника падова из програма 
СФО-а и да постоји њихова велика повезаност са оствареним резултатом код 
извођења техника падова.

Табела 4. Вриједности разлика остварених резултата прве и друге групе 
испитаника

Варијабле Групе
Број 

испита-
ника

Средња 
вриједност 

ранга

Сума 
ранга Медијана

У  
вријед-

ност

З  
вријед-

ност

Ниво 
значај-
ности

МКАВЛР
Прва 40 43.63 1745.00 9.93

835.00 - 0.40 0.68
Друга 44 41.48 1825.00 9.76

МКААМЛ
Прва 40 36.83 1473.00 7.00

653.00 -2.06 0.03
Друга 44 47.66 2097.00 8.00

МКЛСНЛ
Прва 40 42.03 1681.00 27.10

861.00 -0.17 0.86
Друга 44 42.93 1889.00 27.90

МБКПОП
Прва 40 42.41 1696.50 12.83

876.50 -0.03 0.97
Друга 44 42.58 1873.50 12.49

МБКПИС
Прва 40 45.24 1809.50 16.33

770.50 -0.98 0.32
Друга 44 40.01 1760.50 16.00
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Варијабле Групе
Број 

испита-
ника

Средња 
вриједност 

ранга

Сума 
ранга Медијана

У  
вријед-

ност

З  
вријед-

ност

Ниво 
значај-
ности

МАГОСС
Прва 40 45.25 1810.00 9.05

770.00 -0.98 0.32
Друга 44 40.00 1760.00 8.71

МРЕПОЛ
Прва 40 46.48 1859.00 8.97

721.00 -1.42 0.15
Друга 44 38.89 1711.00 8.59

МАГКУС
Прва 40 47.64 1905.50 8.98

674.50 -1.84 0.06
Друга 44 37.83 1664.50 8.73

МАГОНТ
Прва 40 47.88 1915.00 12.75

665.00 -1.92 0.05
Друга 44 37.61 1655.00 12.08

МКТОЗ
Прва 40 53.89 2155.50 4.12

424.50 -4.08 0.00
Друга 44 32.15 1414.50 3.90

МКРБУБ
Прва 40 43.71 1748.50 15.50

831.50 -0.43 0.66
Друга 44 41.40 1821.50 15.00

МКРПЛХ
Прва 40 35.43 1417.00 23.00

597.00 -2.55 0.01
Друга 44 48.93 2153.00 24.00

МКРБНР
Прва 40 46.99 1879.50 12.00

700.50 -1.63 0.10
Друга 44 38.42 1690.50 12.00

Легенда: МКАВЛР – вођење лопте руком, МКААМЛ – амортизовање лопте, 
МКЛСНЛ – слалом ногама са двије лопте, МБКПОП – провлачење и прескакива-
ње, МБКПИС – пењање и силажење по клупи и шведским љествама, МАГОСС – 
осмица са сагибањем, МРЕПОЛ – полигон натрашке, МАГКУС – кораци у страну, 
МАГОНТ – окретност на тлу, МКТОЗ – окретност у зраку, МКРБУБ – неритмичко 
бубњање, МКРПЛХ – ударање по хоризонталним плочама, МКРБНР – бубњање но-
гама и рукама

У табели 5 приказане су релације између зависне варијабле ПАДОВИ и 
удружених независних варијабли за процјену моторичке способности коор-
динације, док су у табели 6 приказане вриједности Бета коефицијената који 
дају информације о појединачном утицају варијабли за процјену моторичке 
способности координације на ефикасност извођења техника падова. 

Табела 5. Параметри регресије координације и критеријумске варијабле 
ПАДОВИ

Коефицијент 
корелације

Коефицијент 
детерминације

Стандардна 
грешка процјене Ф тест Статистичка 

значајност

0.57 0.33 1.05 2.71 0.00

а. Зависна варијабла ПАДОВИ

б. Предиктори: МКРБНР, МКААМЛ, МРЕПОЛ, МКАВЛР, МКСНЛ, МКРПЛХ, 
МАГОСС, МАГКУС, МКБПИС, МКРБУБ, МКРПОП, МАГОНТ, МКТОЗ
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Табела 6. Коефицијенти регресије координације и критеријумске варијабле 
ПАДОВИ

Модел

Нестандардизовани 
коефицијенти

Стандардизовани 
коефицијенти

т Ниво 
значајности

Б Стандардна 
грешка Бета

1

(Константа) 7.13 2.15 3.31 0.01

МКАВЛР 0.03 0.06 0.05 0.55 0.58

МКААМЛ 0.02 0.05 0.04 0.42 0.67

МКЛСНЛ 0.01 0.02 0.07 0.66 0.50

МБКПОП 0.03 0.06 0.07 0.58 0.55

МБКПИС -0.00 0.04 -0.00 -0.08 0.93

МАГОСС 0.14 0.16 0.09 0.88 0.38

МРЕПОЛ -0.16 0.13 -0.16 -1.23 0.22

МАГКУС -0.06 0.11 -0.07 -0.52 0.60

МАГОНТ 0.02 0.05 0.08 0.54 0.59

МКТОЗ -0.68 0.28 -0.41 -2.36 0.02

МКРБУБ -0.06 0.04 -0.16 -1.43 0.15

МКРПЛХ 0.13 0.04 0.34 3.23 0.00

МКРБНР -0.02 0.06 -0.03 -0.33 0.74

а. Зависна варијабла: ПАДОВИ

На основу резултата регресионе анализе приказаних у табели 5, може 
се закључити да моторичка способност координације значајно утиче на 
ефикасност извођења техника падова из програма СФО-а. Вриједности ко-
ефицијента вишеструке детерминације упућују на закључак да је 33% укуп-
ног варијабилитета зависно промјењиве детерминисано варијабилитетом 
система независних варијабли. С обзиром на то да остатак од 67% укупног 
варијабилитета зависно промјењиве није објашњен регресионим моделом, 
претпоставља се да је он под утицајем неких других фактора који нису били 
предмет овог истраживања. Из табеле 6 може се уочити да су само варија-
бле МКТОЗ и МКРПЛХ, појединачно оствариле статистички значајан утицај 
у објашњењу критеријумске варијабле, док остале варијабле нису оствари-
ле јединствен допринос предикцији зависно промјењиве. Такође је видљи-
во да на основу вриједности Бета коефицијената, варијабле МКТОЗ (-0.41) 
и МКРПЛХ (0.34) појединачно највише доприносе објашњавању зависно 
промјењиве, када се одузме варијанса коју објашњавају све остале незави-
сно промјењиве у моделу. Остале варијабле нису оствариле јединствен до-
принос предикцији зависно промјењиве, што може бити посљедица њиховог 
међусобног преклапања, а могуће је да су неки тестови поред моторичке 
способности координације у некој мјери били засићени и другим способно-
стима које нису компатибилне техникама падова.
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.ДИСКУСИЈА

Претходна сазнања на основу досадашњих истраживања потврђују да су 
базичне моторичке способности (као основа на коју се надограђују специ-
фичне моторичке способности) у великој мјери значајне за успјех извођења 
одређених елемената заданих техника СФО-а. (Милошевић и Зулић, 1988; 
Милошевић, Гавриловић и Иванчевић, 1988; Божић, 1989; Божић, Мило-
шевић и Зулић, 1990; Благојевић и сар, 1994; Мудрић, Јовановић, Милоше-
вић и Ћирковић, 1994; Благојевић, 1996; Допсај, Милошевић, Арлов, Бла-
гојевић и Стефановић, 1996; Допсај, Милошевић, Благојевић и Вушковић, 
2002; Амановић, Мудрић и Јовановић, 2002, Суботички, 2003; Амановић, 
Милошевић и Мудрић, 2004; Милошевић, Мудрић, Јовановић, Амановић 
и Допсај, 2005; Благојевић, Допсај и Вучковић, 2006, Јанковић, Вучковић 
и Благојевић, 2014). На основу резултата добијених овим истраживањем, 
видљиво је да постоји значајна статистичка предикција извођења техника 
падова из програма СФО-а, на основу варијабли за процјену координације. 
Добијени резултати су показали да су варијабле МКТОЗ и МКРПЛХ дале 
највећи допринос у објашњењу техника падова. Објашњење добијених ре-
зултата се може потражити у структури наведених варијабли. Варијабла 
окретности у зраку (МКТОЗ) намијењена је за процјену спретности при 
обављању сложених моторичких задатака, гдје поред координације цијелог 
тијела код извођења сложених моторичких кретања, до изражаја долази ко-
ординацијска усаглашеност наизмјеничних покрета рукама и ногама код 
реализације задане структуре кретања, док је варијабла ударање по хори-
зонталним плочама (МКРПЛХ) намијењена за процјену координације руку 
у заданом ритму. Такође, објашњење добијених резултата могуће је потра-
жити и у кинематици и динамици извођења испитиваних техника падова. 
Наиме, технике падова се изводе у складу са биомеханичким принципи-
ма, максималном брзином и оптималним нивоом силе, при чему се одно-
си појединих сегмената тијела мијењају. Као што је и наведено у уводном 
дијелу, основни смисао падова, као техничких елемената кретања тијела је 
спустити тежину тијела на тло котрљањем или у цијелости на што већу повр-
шину. Из наведеног се може закључити да је за успјешно извођење техника 
падова веома битна координацијска усаглашеност извођења покрета рукама 
и ногама, како код довођења тијела у позицију за реализацију пада, тако и 
код реализације ослонца, обртног момента и амортизације приликом реали-
зације техника падова те код устајања након реализованих техника падова. 
Оцјењиване технике падова се убрајају у сложене структуре кретања, већ 
самим тим што их чине различити али сложени покрети спојени у једну цје-
лину. Уколико упоредимо структуру покрета коју садрже варијабле МКТОЗ 
и МКРПЛХ и структуру покрета коју садрже оцјењиване технике падова, 
видљиво је да наведене варијабле представљају добру моторичку подлогу за 
извођење техника падова, јер у својој структури садрже одређени дио струк-
туре покрета који се реализују приликом извођења техника падова. Такође, 
потребно је напоменути да су испитаници који су остварили боље резултате 
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. у наведеним варијаблама, остварили и боље резултате код извођења техника 

падова, на основу чега се намеће закључак да су наведене варијабле значај-
не за извођење техника падова те да студенти који имају виши ниво спрет-
ности при савладавању сложених моторичких задатака и бољи осјећај за ри-
там, имају већу предиспонираност да остваре бољи резултат код извођења 
техника падова из програма СФО-а. Одраније је познато да је за квалитетно 
извођење моторичких задатака из простора џудоа, веома битна координаци-
ја цијелог тијела, реорганизација моторичког стереотипа, брзина извођења 
комплексних моторичких задатака, способност брзе промјене правца крета-
ња, брзина учења нових моторичких задатака и осјећај за ритам. 

ЗАКЉУЧАК

На узорку од 84 студента прве године Факултета безбједносних наука 
Универзитета у Бањој Луци, испитиван је утицај моторичке способности ко-
ординације на ефикасност извођења техника падова из програма СФО-а. До-
бијени резултати су показали да је моторичка способност координације зна-
чајна за извођење техника падова и да постоји статистички значајна разлика 
у нивоу координације између боље оцијењених и слабије оцијењених студе-
ната. Просјечне вриједности остварених резултата показују да је та разлика 
дефинисана бољим вриједностима резултата у три варијабле: МКААМЛ, 
МКТОЗ и МКРПЛХ у корист боље оцијењених студената, док се варијабла 
МАГОНТ налази на граници статистичке значајности. На основу добије-
них резултата, можемо претпоставити да су наведене варијабле значајне 
за извођење техника падова. Разлог због којег остале изабране варијабле за 
процјену моторичке способности координације нису значајне за објашњење 
заједничког варијабилитета критеријумске варијабле, може бити посљедица 
њиховог међусобног преклапања а образложење је могуће потражити и у чи-
њеници да су неки тестови координације у одређеној мјери били засићени и 
другим способностима које нису биле компатибилне са извођењем техника 
падова. Добијени резултати указују на то да се у будућим сличним истражи-
вањима конструишу или одаберу конзистентни, специфични тестови који 
би прецизније објаснили повезаност координације са квалитетом извођења 
техника падова. Претпоставка је да би специфични тестови могли помоћи, 
не само у циљу лакшег и бржег усвајања и ефикаснијег обучавања програм-
ских садржаја из СФО-а већ и код израде батерије тестова за провјеру мото-
ричких способности, приликом провођења процеса селекције кандидата за 
упис на Факултет безбједносних наука.
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.THE IMPORTANCE OF COORDINATION FOR 

THE PERFORMANCE OF FALLING TECHNIQUES 
ENVISAGED IN THE SPECIAL PHYSICAL 

EDUCATION PROGRAM

Original Scientific Article

DOI: 10.5937/zurbezkrim2101011P COBISS.RS-ID 134942977 UDK  796.8:[355.318:355.233.22

Darko Paspalj, 1 Milan Gužvica, Lazar Vulin
Faculty of Security Studies, University of Banja Luka

Milenko Vojvodić
Faculty of Physical Education and Sports, University of Banja Luka

Abstract: This paper examines the relationship between general coordi-
nation ability and the acquisition of falling techniques envisaged in the Special 
Physical Education program on a sample of 84 second-year male students aged 
19 ± 0.6 years at the Faculty of Security Studies. The aim of this study was to 
determine the influence of general coordination on the efficiency of perform-
ing falling techniques and to define quantitative differences regarding motor 
coordination between the students who received poor grades and those who 
received better grades. The sample of variables consisted of thirteen tests to 
assess general coordination ability and variables to assess the level of the falling 
techniques acquired. The results of regression analysis showed that motor coor-
dination is important for performing falling techniques envisaged in the Special 
Physical Education program, while, based on the results of the Mann-Whitney 
U test, a statistically significant difference in coordination between the stu-
dents with law and high test scores was found in three variables: cushioning the 
ball (MKAAML), air agility (MKTOZ) and striking horizontal pads (MKRPLH) 
in favor of the students with high test scores. The results obtained could con-
tribute to the economy of learning through better organization of the teaching 
process and the selection of a battery of tests to test motor skills during the 
student selection process for admission to the Faculty of Security Studies.

Keywords: coordination, falling techniques, special physical education, 
students

INTRODUCTION

Special Physical Education (SFO) is a narrowly specialized field, which, 
as a subject of study, has developed from the field of physical culture. It deals 

1 Corresponding author: Darko Paspalj is an Assistant Professor in Special Physical Education at 
the Faculty of Security Sciences, University of Banja Luka, E-mail: darko.paspalj@fbn.unibl.org
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. with the laws of motor space, which study the process of locomotion from the 

aspect of movement, control and management in relation to human physical 
characteristics. Blagojević, Dopsaj and Vucković 2006). As a combat system 
based on practice within the process of education, it studies structures related 
to movement necessary for the performance of professional tasks by security 
agency personnel from the aspect of general, focused and specific professional 
preparation of individuals, special groups and teams for the performance of 
tasks encompassing the application of specific means of force (Milošević and 
Zulić, 1988; Milošević, Gavrilović and Ivančević, 1988; Božić, Milošević and Zu-
lić, 1990; Mudrić, Jovanović, Milošević and Ćirković, 1994; Blagojević, 1996; 
Vucković, 2002; Janković, Vucković and Blagojević, 2014). It is dominated by 
martial arts techniques: judo, karate, and jiu-jitsu, with the fact that during 
more complex training in more complex motor programs, it is open to other 
martial arts, depending on previous experience, morphological characteris-
tics, motor skills, the student’s preference and mental structure (Gužvica and 
Paspalj, 2020). Based on the above, it can be concluded that the SPO is a high-
ly intensive activity of discontinuous movements and motion, which requires 
certain technical and tactical skills that are manifested in complex conditions, 
which are aimed at the destruction of and complete control over the opponent. 
A successful implementation of techniques and their practical applicability 
largely depends on the quality of their performance and when they are per-
formed, which is why it is very important that techniques are continuously im-
proved and harmonized with biomechanical requirements, and to be effectively 
modified under situational conditions. In order for this to be possible, it is nec-
essary for students, in addition to other adaptive characteristics, to have a very 
high level of motor skills. This is supported by previous research conducted in 
this area, which confirms that a successful application of the SPE techniques is 
conditioned by a number of factors in spatial-temporal relationships of which 
motor skills play a dominant role in relation to other adaptive characteristics 
and abilities – not only faster learning and acquisition of complex motor pro-
grams envisaged by the SPE, but also the possibilities of their practical appli-
cation in a real life situation: (Milošević, 1985; Blagojević et al., 1994; Dopsaj, 
Milošević, Arlov, Blagojević and Stefanović, 1996; Dopsaj, Milošević, Blago-
jević and Vucković, 2002; Amanović, Mudrić and Jovanović, 2002; Subotički, 
2003; Amanović, Milošević and Mudrić, 2004; Milošević, Mudrić, Jovanović, 
Amanović and Dopsaj, 2005; Blagojević, Dopsaj and Vucković, 2006; Gužvica, 
2008; Paspalj, 2009; Šuica and Koropanovski, 2015), where the role of coordi-
nation as a qualitative motor ability is very important.

Given that coordination is an ability that covers a wide field of motor ac-
tivity, there are several definitions that specify its concept, meaning and struc-
ture, but in most cases scholars agree that coordination is the motor ability to 
control body movements, which is reflected in fast and precise performance of 
complex motor tasks, that is, in solving motor problems as quickly as possible. 
Drabik (1996) believes that coordination represents the ability to accomplish 
movement tasks that demand cooperation of several parts of the body without 
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.mental tension or mistakes with a minimum of effort. According to Drabik, co-

ordination can be described as the ability to perform simple and complex move-
ments, learn new movements and quickly switch from one set of movements 
to another. Malacko and Rađo (Malacko & Rađo, 2004) are almost in complete 
agreement with the aforementioned definition, stating that coordination is 
characterized by the ability to perform complex movements in the shortest 
possible, acquire new motor skills, and perform non-stereotypical movements. 
Zoranić and Čović (Zoranić & Čović, 2012), believe that coordination is an ex-
pression of the interaction of the central nervous system and skeletal muscles 
in performing a purposeful motor act. It follows that coordination is reflect-
ed in the synchronization of the neuromuscular system and the transmission 
of stimuli from one motor center to other motor centers that control certain 
parts of the body, which is why Metikos, Milanović, Prot, Jukić and Markov-
ić (Metikos, Milanovic, Prot, Jukic & Markovic, 2003), believe that in order to 
solve coordination problems, complete synchronization of higher control cen-
ters and peripheral parts of the locomotor system is necessary. According to 
Karalić, Ljubojević, Gerdijan and Vukić (2016), the breadth and diversity of 
coordination ability are proven by its further divisions, while a number of stud-
ies (Brodani & Šimonek, 2010; Idrizović, 2011; Macner, 2011; Njaradi, 2011; 
Vučetić, Sukreški, Zuber & Sporiš, 2011; Yasumitsu & Nogawa, 2013; Button, 
Wheat & Lamb, 2014), mainly confirm the assumption that coordination means 
the precision of task performance, rhythmicity, balance, the ability to react, the 
ability of kinesthetic differentiation, orientation in space, movement economy 
and movement synchronization in time. Based on the above issues, it may be 
concluded that motor coordination is indisputably an important ability which 
is manifested in most motor activities.

Falling techniques are complex motor structures, which aim to prevent in-
juries that can occur as a result of a collision of the body with the ground in 
appropriate situations, that is, positions to break the fall when being thrown 
by the opponent or independently executing the fall as a result of tripping or 
slipping. In the initial phase of a training session, the execution of falls is not 
conditioned by an interaction with the opponent, where it is necessary to con-
nect a number of elements and perform them in a predefined order, in order to, 
bring the body into such a position when performing a fall, which is the most 
successful in cushioning the fall. In the subsequent phase of training session, 
falling techniques are performed after the opponent has performed throwing 
technique, whereby during the successful throwing technique by the opponent, 
the body of a person falling gains great acceleration due to the force exerted by 
the opponent performing the throwing technique, and gravity and one’s own 
reactive force. Given that all these forces act in the same direction, their assem-
bly gives the body great acceleration, so that any fall as a result of such action, 
without fall braking, represents a potential risk of injury (Blagojevic, Dopsaj 
and Vuckovic, 2006). in addition to judo, falling techniques are also used in 
other sports to enable the body to land on the ground safely. There are several 
techniques for cushioning a fall, but the most common classification is made 
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. according to the surface of the body on which it falls, the direction of the fall 

and the relationship between the height of the shoulder and hip axis at the 
time of body contact with the ground. The main goal of falling techniques is to 
protect the body of a person from negative vibrations harmful to the organism, 
which are inevitably created by the body hitting the ground. A well-executed 
fall ensures that a person rises up quickly and establishes a stable equilibrium 
position, which is extremely important for the continuation of further fighting. 
There are several ways and principles for performing falling techniques, but in 
practice the most common are: the principle of forming an arches shape with 
individual parts of the body to perform rolling, the principle of reaction of a sol-
id surface to simultaneous impact of body parts on the surface and the principle 
of controlled flexion in the elbow joint, and knees. A breakfall in the first princi-
ple is performed by rolling over arched surfaces, so that the weight of the body 
during the fall is gradually transferred from one point of the body to another, 
where the body forms a roller, due to which the shock impulse of the collision 
of the body with the ground decomposes into several smaller collisions of in-
dividual points of the arch with the ground (Milošević, Zulić and Božić, 1989). 
The purpose of fall breaking with the second principle is that after the contact 
of the hands with the ground, as many points on the body as possible (palms, 
forearms and soles) touch the ground at the same time. In this way, the body’s 
impact on the ground is distributed over as large an area as possible, whereby 
the principle of the ground reaction force happens when the body comes into 
contact with the ground, which slows down the velocity of the body toward the 
ground (because the pressure per unit area becomes lower, which in practice 
results in cushioning the fall). Regarding the third principle, when cushioning 
the collision of the body with the ground, a very important role is played by 
controlled flexion in the elbow and knee joint (performed by eccentric contrac-
tions of the extensor muscles of the elbow and knee joints), which has an effect 
that causes a significant slowdown. When performing a number of falling tech-
niques, a combination of the above principles is most often applied. In addition 
to other techniques within the SPE program, judo falling techniques are also 
taught such as falling forward, falling backwards, falling to the side in order to 
prevent injuries that may occur as a result of a collision of the body with the 
ground in appropriate situations, that is, body positions when executing a fall. 
When performing a forward fall, the body of the performer receives the force 
of the horizontal direction and the reverse direction from the speed, whereby 
the body is informed of the rotational movement, as a result of which it rolls in 
order to participate with as much body surface as possible in cushioning a fall. 
A backward fall is performed by eccentric reflection (backwards obliquely and 
upwards), where the position of the arms provides optimal decomposition of 
pressure forces, which occur when the body falls to the ground and at the same 
time provides a favorable position of the body for the rolling phase in terms of 
further decomposition of pressure. When performing a fall to the side (since the 
longitudinal axis of the body is parallel to the ground), the absorption of most 
of the kinetic energy of a fall, due to reaction impulses, is wasted on the stroke 
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.of the outstretched arm on the mat just before the whole body falls on the mat. 

In order to successfully perform falling techniques, the performer is required 
to constantly improve techniques, coordination and integrate information from 
the muscles, tendons and joints into the motor cortex and cerebellum, based 
on which the technique is corrected almost immediately until it is completely 
stabilized, which requires neuromuscular coordination, that is, the coordina-
tion of the upper and lower body parts. What is common for these falls during a 
training session is the use of several auxiliary exercises, which are very similar 
in structure to the falls themselves or their individual phases of movement. 

Given the fact that knowledge of falling techniques is related to throwing 
techniques training and the progress of other techniques within the SPE pro-
gram, the research problem was focused on studying the effects of general coor-
dination on the adoption of falling techniques. The main subject of this research 
was to determine the links between the ability to coordinate and the quality of 
falling techniques acquisition, which are included in the SPE program. In this 
sense, the aim of the research was to determine the impact of motor coordina-
tion on the performance of falling techniques in the SPE program, in order to 
possibly change the training of these techniques and select appropriate tools to 
improve them. Also, the aim of this research was to determine the differences 
in the level of coordination between the students who received poor grades and 
those who received better grades according to the result achieved on the falling 
techniques test, which were included in the SPE program. The basic assumption 
of the research was that there would be a statistically significant difference in 
the level of motor coordination between the students who received poor grades 
and those who received better grades on the basis of which it is possible to pre-
dict the efficiency of the implementation of falling techniques envisaged in the 
SPE programs.

RESEARCH METHODS

This study was conducted at the Faculty of Physical Education and Sports 
of the University of Banja Luka at two locations: in the athletics hall and the 
martial arts practice hall covered with tatami mats. The assessment of coordi-
nation ability was conducted in the athletics hall, while the assessment of the 
achieved level of falling techniques was conducted in the martial arts practice 
hall of the Faculty of Physical Education and Sports. The measurement of tests 
for the assessment of motor ability of coordination was performed at the be-
ginning of the fourth semester with the aim of determining their impact on the 
efficiency of performing falling techniques envisaged in the SPE program. Fall-
ing techniques were taught a total of eight 45-minute lessons, after which an 
expert assessment by three examiners (SPE teachers) determined the achieved 
level of success in performing falling techniques. The falling techniques that 
were graded maintained a certain order that did not change during the grading. 
All techniques were performed three times from the basic position, whereby the 
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. respondents stood sideways in relation to the examiners. Regarding the acqui-

sition of falling techniques, it should be noted that, during the assessment, our 
experiment took place only in the first two phases of the formation of a motor 
habit, while the third phase was omitted, which is logical, given the student 
population who were required by the current the SPE I program to exclusive-
ly follow the standard form of performing a technique. The assessment of the 
level of falling techniques acquisition was performed according to the following 
model:

Table 1. Model for assessing the acquisition of falling techniques

Grade Biomechanical
principles

Speed and 
rhythm

Contact with 
the ground

Lifting and 
posture Cushioning Height 

ТТ

10 + + + + + +
9 + + + + + -
8 + + + + - -
7 + + + - - -
6 + + - - - -
5 - - - - - -

Sample of respondents

The sample consisted of 84 second-year male students aged 19 ± 0.6, Fac-
ulty of Security Studies. The basic anthropomorphological indicators of the 
tested sample are as follows: TV = 181.85 ± 6.13 cm, TM = 78.43 ± 9.83 kg, 
and BMI = 23.71 ± 2.43 kg / m2. For the purposes of this study, the sample of 
respondents was divided into two groups according to the score achieved on the 
falling techniques test envisaged in the SFO program. The first group consisted 
of 40 students who achieved a lawer score on the fall techniques test and whose 
range of grades ranged from 5.00 to 7.50, while the second group consisted of 
44 students who achieved a higher score on the fall techniques test with grades 
ranging from 7.60 to 10.00. The basic anthropomorphological indicators of the 
respondents in the first group were as follows: TV = 182.20 ± 6.38 cm, TM = 
78.84 ± 9.36 kg and BMI = 23.71 ± 2.03 kg/m2, while the basic anthropomor-
phological indicators of the respondents in the second group were: TV = 181.54 
± 5.95 cm, TM = 78.06 ± 10.32 kg and BMI = 23.70 ± 2.76 kg/m2.

Sample of variables

A battery of thirteen tests representing predictor or independent variables 
was used to assess motor ability to coordinate: ball control (MKAVLR) – intend-
ed to assess hand dexterity; ball cushioning (MKAAML) – intended to assess 
hand dexterity; slalom with two balls ( MKLSNL) – intended to assess leg dex-
terity; crawling and jumping (MBKPOP) – intended to assess the speed of com-
plex movement performance, ascending and descending a bench and a Swedish 
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.ladder (MBKPIS) – intended to assess the speed of complex movement perfor-

mance; figure eight running (MAGOS) – intended to assess the rapid change of 
movement mode and direction; backward obstacle course (MREPOL) – intended 
to assess the speed of movement in an unusual manner; side steps (MAGKUS) – 
intended to assess the ability to change direction of movement quickly; ground 
agility (MAGONT) – intended to assess the ability to quickly perform complex 
movements; air agility (MKTOZ) – intended to assess the ability to master com-
plex motor tasks; arrhythmical drumming (MKRBUB) – intended to assess the 
sense of rhythm; striking horizontal pads (MKRPLH) – intended to assess the 
sense of rhythm; hand and foot drumming (MKRBNR) – intended to assess the 
performance of rhythmic structures. All variables used to assess motor coordi-
nation ability have the necessary metric characteristics and were applied ac-
cording to the standardization and measurement process described by Metikoš, 
Hoffman, Prot, Pintar and Oreb (Metikoš, Hofman, Prot, Pintar & Oreb, 1989). 
The criterion variable (FALLS) was the assessmnet of the performance of falling 
techniques envisaged in the SFO program, which was formed by calculating an 
average score on a scale of 5.00 to 10.00 by experts who teach SPE, after per-
forming forward falls, backward falls techniques and side falls.

Data processing methods

As a part of descriptive statistical analysis, the basic measures of the cen-
tral tendency and the measures of the spread of results were calculated and 
presented, as well as the values   of the minimum and maximum results of each 
variable observed. In order to test correct distribution of the data obtained, the 
Kolmogorov-Smirnov test was used. Since a certain number of variables used 
to assess motor ability to coordinate values   within the sample do not follow 
the normal distribution, instead of using the Student’s t-test for independent 
samples, the statistical significance of differences in the variables observed be-
tween the students with lower and higher grades was determined based on non-
parametric statistical methods using the Mann-Whitney U test. Multiple linear 
regression analysis was applied to determine the influence of the system of pre-
dictor variables on the criterion variable. All statistical analyses were performed 
using the statistical software program SPSS Statistics 17.0. (Hair, Anderson, 
Tatham, & Black, 1998).

FINDINGS

Table 2 shows the results of descriptive statistics of dependent and inde-
pendent variables for the entire sample of respondents. According to the results 
presented, it was found that, for most of the variables applied, the results are 
well grouped. Increased values   of the standard deviation in the variables MKL-
SNL and MKRBUB indicate a large variability of the results around the mean 
value, but this phenomenon can be considered normal considering the sample 
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. size. Based on the results of the Komogorov-Smirnov test, a deviation from the 

normal values   of the results achieved was found in five variables: MKAVLR, 
MAGKUS, MAGONT, MKTOZ and MKRBNR. The largest range of results was 
found in the variable MAGONT, while the largest deviation from the mean val-
ue was found in the variable MKLSNL. The range of grades received based on 
falling techniques performance ranged from 5.33 to 10.00 with a mean of 7.56 
and a standard deviation of 1.18.

Table 2. Descriptive statistical parameters of predictor variables and falling 
techniques for the entire sample of respondents

Variables Number of 
respondents 

Minimum 
result

Maximum 
result

Mean 
value

Standard 
deviation

Significance of
K-S test

MKAVLR 84 7.00 20.50 10.34 2.07 0.00
MKAAML 84 1.00 10.00 7.39 2.31 0.07
МКЛСНЛ 84 19.00 50.00 27.93 4.43 0.28
MKLSNL 84 8.65 20.37 12.97 2.44 0.31
MBKPOP 84 9.90 22.30 16.35 2.85 0.93
MBKPIS 84 7.27 11.06 8.93 0.79 0.46
MAGOSS 84 6.10 11.95 8.80 1.17 0.69
MREPOL 84 7.66 17.21 9.24 1.40 0.02
MAGKUS 84 9.19 42.25 12.87 3.70 0.00
MAGONT 84 3.12 9.19 4.06 0.71 0.00
MKTOZ 84 7.00 20.00 14.95 3.10 0.30
MKRBUB 84 16.00 30.00 23.54 2.93 0.29
MKRPLH 84 7.00 17.00 11.87 2.29 0.01
FALLS 84 5.33 10.00 7.56 1.18 0.39

Key: MKAVLR – ball control; MKAAML – ball cushioning; MKLSNL – leg slalom with 
two balls; MBKPOP – crawling and jumping; MBKPIS – ascending and descending a 
bench and a Swedish ladder; MAGOSS – figure eight running; MREPOL – backward 
obstacle course; MAGKUS – side steps; MAGONT – ground agility; MKTOZ – air agility; 
MKRBUB – arrhythmical drumming; MKRPLH – striking horizontal pads; MKRBNR – 
hand and foot drumming; FALLS – mean score for techniques: forward falls, backward 
falls, and side falls.

Analysis of the results achieved by the first and second groups of respon-
dents in Table 3 indicates that the results for most variables are homogeneous. 
In the first and second groups, increased deviations from the mean value were 
observed in the variables MKLSNL, MKRBUB, MBKPOP, MBKPIS, MKRPLH 
and MKRBNR, which indicates some variability around the mean value of the 
results, but considering the sample size, this phenomenon can be considered 
normal. The first group of respondents showed a significant dispersion of re-
sults in the variables MAGONT and MKTOZ, while in the second group of re-
spondents, a deviation from the normal distribution was observed in the vari-
ables MKAVLR and MKAAML. The largest deviation from the mean value of the 
results for the first group of respondents was found in the variable MAGONT, 
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.while the largest deviation for the second group of respondents was observed in 

the variable MKLSNL. The mean value of the results achieved when performing 
falling techniques amounted to 6.53 for the first group of respondents with a 
standard deviation of 0.54, while for the second group of respondents, the mean 
value of the results achieved when performing falling techniques amounted to 
8.49 with a standard deviation of 0.73.

Table 3. Descriptive statistical parameters of predictor variables and falling 
techniques in the first and second group of respondents 

Variables

Results of the first group of respondents Results of the second group of 
respondents

Number of 
respondents

Mean 
value

Mean 
deviation

Signifi-
cance of 
K-S test

Number of 
respondents

Mean 
value

Mean 
deviation

Signifi-
cance of 
K-S test

MKAVLR 40 10.14 1.51 0.18 44 10.51 2.48 0.04

MKAAML 40 6.87 2.31 0.44 44 7.86 2.23 0.04

MKLSNL 40 27.65 3.64 0.43 44 28.19 5.07 0.41

MBKPOP 40 12.93 2.51 0.91 44 13.00 2.40 0.17

MBKPIS 40 16.79 2.75 0.82 44 15.95 2.92 0.83

MAGOSS 40 9.03 0.80 0.73 44 8.84 0.77 0.75

MREPOL 40 8.99 1.33 0.89 44 8.63 0.99 0.81

MAGKUS 40 9.61 1.79 0.10 44 8.90 0.81 0.59

MAGONT 40 13.66 5.04 0.00 44 12.16 1.52 0.97

MKTOZ 40 4.32 0.89 0.02 44 3.82 0.36 0.56

MKRBUB 40 15.10 2.95 0.51 44 14.82 3.27 0.91

MKRPLH 40 22.60 2.72 0.47 44 24.39 2.89 0.53

MKRBNR 40 12.33 2.12 0.41 44 11.45 2.38 0.05

FALLS 40 6.53 0.54 0.38 44 8.49 0.73 0.11

Key: MKAVLR – ball control; MKAAML – ball cushioning; MKLSNL – legs slalom with 
two balls; MBKPOP – crawling and jumping; MBKPIS – ascending and descending a 
bench and a Swedish ladder; MAGOSS – figure eight running; MREPOL – backward 
obstacle course; MAGKUS – side steps; MAGONT – ground agility; MKTOZ – air agility; 
MKRBUB –arrhythmical drumming; MKRPLH – striking horizontal pads; MKRBNR – 
hand and foot drumming; FALLS – mean score for techniques: forward falls, backward 
falls, and side falls.

Differences in the values   of the achieved results of the variables used to 
assess coordination and falling techniques of the first and second group of 
respondents are shown in Table 4. Based on the analysis of the presented re-
sults, it can be seen that the first group of respondents achieved better results in 
five variables, while the second group of respondents achieved better results in 
eight variables. The first group of respondents achieved better results in the fol-
lowing the variables: MKAVLR, MKLSNL, MBKPOP, MKRBUB and MKRBNR, 
while the second group achieved better results in the variables: MKAAML, MB-
KPIS, MAGOSS, MREPOL, MAGKUS, MAGONT, MKTOZ and MKRH. Based 
on the Mann-Whitney U test results, it can be concluded that the results of the 
subsamples differ statistically significantly in three variables in favor of the sec-
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. ond group, which are used to measure: hand dexterity (MKAAML), dexterity in 

performing complex tasks (MKTOZ) and the sense of rhythm (MKRPLH), while 
the air agility variable (MAGONT) used to assess the ability to perform com-
plex movements quickly is at the border of statistical significance. The results 
obtained show that the respondents who achieved better results in these vari-
ables have better results in performing falling techniques envisaged in the SPE 
program, based on which we can assume that these variables are important for 
performing falling techniques in the SFO program, and there is a great connec-
tion between them and the result achieved when performing falling techniques.

Таble 4. Values of differences between the results achieved by the first and second 
group of respondents

Variables Groups Number of 
respondents

Medium
rank 
value

Rank 
sum Median U 

Value 
Z 

Value

Level of 
signifi-
cance 

MKAVLR
First 40 43.63 1745.00 9.93

835.00 - 0.40 0.68
Second 44 41.48 1825.00 9.76

MKAAML
First 40 36.83 1473.00 7.00

653.00 -2.06 0.03
Second 44 47.66 2097.00 8.00

MKLSNL
First 40 42.03 1681.00 27.10

861.00 -0.17 0.86
Second 44 42.93 1889.00 27.90

MBKPOP
First 40 42.41 1696.50 12.83

876.50 -0.03 0.97
Second 44 42.58 1873.50 12.49

MBKPIS
First 40 45.24 1809.50 16.33

770.50 -0.98 0.32
Second 44 40.01 1760.50 16.00

MAGOSS
First 40 45.25 1810.00 9.05

770.00 -0.98 0.32
Second 44 40.00 1760.00 8.71

MREPOL
First 40 46.48 1859.00 8.97

721.00 -1.42 0.15
Second 44 38.89 1711.00 8.59

MAGKUS
First 40 47.64 1905.50 8.98

674.50 -1.84 0.06
Second 44 37.83 1664.50 8.73

MAGONT
First 40 47.88 1915.00 12.75

665.00 -1.92 0.05
Second 44 37.61 1655.00 12.08

MKTOZ
First 40 53.89 2155.50 4.12

424.50 -4.08 0.00
Second 44 32.15 1414.50 3.90

MKRBUB
First 40 43.71 1748.50 15.50

831.50 -0.43 0.66
Second 44 41.40 1821.50 15.00

MKRPLH
First 40 35.43 1417.00 23.00

597.00 -2.55 0.01
Second 44 48.93 2153.00 24.00

MKRBNR
First 40 46.99 1879.50 12.00

700.50 -1.63 0.10
Second 44 38.42 1690.50 12.00

Key: MKAVLR – ball control; MKAAML – ball cushioning; MKLSNL – leg slalom with 
two balls; MBKPOP – crawling and jumping; MBKPIS – ascending and descending a 
bench and a Swedish ladder; MAGOSS – figure eight running; MREPOL – a backward 
obstacle course; MAGKUS – side steps; MAGONT – ground agility; MKTOZ – air agility; 
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.MKRBUB –arrhythmical drumming; MKRPLH – striking horizontal pads; MKRBNR – 

hand and foot drumming. 

Table 5 shows the relationships between the dependent variable FALLS 
and associated independent variables used to assess motor coordination, while 
Table 6 shows the values of Beta coefficients, which provide information on the 
individual impact of variables used to assess motor coordination on the efficien-
cy of falling techniques.

Таble 5. Parameters of coordination regression and criterion variables FALLS

Correlation 
coefficient

Determination 
coefficient

Standard estimation 
error F test Statistical 

significance

0.57 0.33 1.05 2.71 0.00

a. Dependent variable FALLS

b. Predictors: MKRBNR, MKAAML, MREPOL, MKAVLR, MKSNL, MKRPLH, MAGOSS, 
MAGKUS, MKBPIS, MKRBUB, MKRPOP, MAGONT, MKTOZ

Таble 6. Coefficients of coordination regression and criterion variables FALLS

Model
Nonstandardized 

coefficient
Standardized 

coefficient т Level of 
significance

B Standard error Beta

1

(Constant) 7.13 2.15 3.31 0.01

MKAVLR 0.03 0.06 0.05 0.55 0.58

MKAAML 0.02 0.05 0.04 0.42 0.67

MKLSNL 0.01 0.02 0.07 0.66 0.50

MBKPOP 0.03 0.06 0.07 0.58 0.55

MBKPIS -0.00 0.04 -0.00 -0.08 0.93

MAGOSS 0.14 0.16 0.09 0.88 0.38

MREPOL -0.16 0.13 -0.16 -1.23 0.22

MAGKUS -0.06 0.11 -0.07 -0.52 0.60

MAGONT 0.02 0.05 0.08 0.54 0.59

MKTOZ -0.68 0.28 -0.41 -2.36 0.02

MKRBUB -0.06 0.04 -0.16 -1.43 0.15

MKRPLH 0.13 0.04 0.34 3.23 0.00

MKRBNR -0.02 0.06 -0.03 -0.33 0.74

a. Dependent variable FALLS

Based on the results of the regression analysis shown in Table 5, it can 
be concluded that motor coordination significantly affects the efficiency of 
performing falling techniques contained in the SPE program. The values   of the 
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. coefficient of multiple determination suggest that 33% of the total variabili-

ty of the dependent variable is determined by the variability of the system of 
independent variables. Since the remaining 67% of the total variability of the 
dependent variable is not explained by the regression model, it is assumed that 
it is affected by other factors which were not the subject of this study. As show 
in Table 6, the variables MKTOZ and MKRPLH, individually, had a statistically 
significant impact on the criterion variable explanation, while other variables 
did not make a unique contribution to the prediction of the dependent variable. 
Also, it can be seen that, based on the values   of the Beta coefficients, the vari-
ables MKTOZ (-0.41) and MKRPLH (0.34) individually highly contribute to the 
dependent variable explanation, when the variance explained by all other inde-
pendently variables in the model is subtracted. Other variables did not make a 
unique contribution to the prediction of the dependent variable, which may be 
due to their overlap, it is also possible that certain tests, in addition to motor 
coordination, were to some extent saturated with other abilities incompatible 
with the falling techniques.

DISCUSSION

Previous research confirms that basic motor skills (as a basis on which 
specific motor skills are improved) are largely important for a successful per-
formance of certain elements of the given SPE techniques. (Milošević and Zu-
lić, 1988; Milošević, Gavrilović and Ivančević, 1988; Božić, 1989; Božić, Mi-
lošević and Zulić, 1990; Blagojević et al., 1994; Mudrić, Jovanović, Milošević 
and Ćirković, 1994; Blagojević, 1996; Dopsaj, Milosevic, Arlov, Blagojevic and 
Stefanovic, 1996, Dopsaj, Milosevic, Blagojevic and Vuskovic, 2002, Amanovic, 
Mudrić and Jovanović, 2002, Subotički, 2003, Amanović, Milosević and Mudrić, 
2004, Milosević, Mudrić, Jovanović, Amanović and Dopsaj, 2005; Blagojević, 
Dopsaj and Vučković, 2006; Janković, Vučković and Blagojević, 2014). Based 
on the results of this research, it is evident that there is a significant statistical 
prediction of the performance of falling techniques envisaged in the SFO pro-
gram, based on the variables used to assess coordination. The results obtained 
demonstrated that the variables MKTOZ and MKRPL greatly contributed to ex-
plaining falling techniques. An explanation of the results obtained can be found 
in the structure of these variables. The air agility variable (MKTOZ) is intended 
to assess skills in performing complex motor tasks, whereby, in addition to the 
coordination of the whole body when performing complex motor movements, 
the coordination of alternating movements of arms and legs in performing the 
given structure of movement are expressed, while the variable (MKRPLH) – 
striking horizontal pads is intended to assess hand coordination according to a 
certain rhythm. Also, the explanation of the results obtained can be sought in 
the kinematics and dynamics of performing the falling techniques examined. 
Specifically, falling techniques are performed in accordance with biomechani-
cal principles, the maximum speed and optimal level of force, whereby the re-
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.lations of individual body segments change. As stated in the introductory part, 

the basic purpose of falls, as technical elements of body movement, is to lower 
the weight of the body to the ground by rolling on as large an area as possible. 
From the above, it can be concluded that for the successful execution of fall-
ing techniques, the coordination of coupled hand and foot movements is very 
important, both in bringing the body into position to fall, and in performing 
support, torque and depreciation, cushioning during the performance of falling 
techniques, and rising up after the fall. The falling techniques assessed fall into 
the category of complex structures of movement, given the fact that they are 
made up of different but complex movements combined into one whole. If we 
compare the structure of movement contained in the variables MKTOZ and 
MKRPLH and the structure of movement contained in the falling techniques 
assessed, it is clear that these variables represent a good motor basis for the 
performance of falling techniques, because in their structure they contain a 
certain part of the movement structure, which occur during the performance of 
falling techniques. Also, it should be noted that the respondents who achieved 
better test results in these variables also achieved better results when perform-
ing falling techniques based on which we may conclude that these variables 
are important for performing falling techniques, and the students who have 
a higher level of skill in mastering complex motor tasks and a better sense of 
rhythm have a greater predisposition to achieve better results when performing 
falling techniques envisaged in the SPE program. It has long been known that 
the coordination of the whole body, the reorganization of the motor stereotype, 
the speed of performing complex motor tasks, the ability to change direction of 
movement quickly, the speed of learning new motor tasks and sense of rhythm 
are very important for quality performance of motor tasks in the area of judo.

CONCLUSION

The impact of motor coordination on the efficiency of performing falling 
techniques envisaged in the SPE program was examined on a sample of 84 first-
year students at the Faculty of Security Studies, University of Banja Luka. The 
results obtained showed that motor coordination is important for performing 
falling techniques and there is a statistically significant difference in the lev-
el of coordination between the students who received poor grades and those 
who received better grades. The average values   of the results achieved show 
that this difference is defined by better values   of the results in three variables: 
MKAAML, MKTOZ and MKRPLH in favor of the students who received better 
grades, while the variable MAGONT is on the border of statistical significance. 
Based on the results obtained, we can assume that the mentioned variables 
are important for performing falling techniques. The reason why the other se-
lected variables used to assess motor coordination did not take a greater part 
in explaining the common variability of the criterion variable, may be due to 
their overlap and the explanation can be found in the fact that some coordina-
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. tion tests were, to some extent, saturated with other abilities which were not 

compatible with the performance of falling techniques. The results obtained 
indicate that consistent, specific tests should be designed or selected in similar 
future research, which would more precisely explain the connection between 
coordination and the quality of performing falling techniques. The assumption 
is that specific tests could contribute to not only easier and faster acquisition of 
SFO content knowledge and more efficient training, but also the development 
of a battery of tests to assess motor skills, during the selection process of candi-
dates for admission to the Faculty of Security Studies
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